

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
1'50 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestres. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta admnistracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Principe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9687

MADRID LUNES 29 DE SETIEMBRE DE 1884

HEMEROTECA  
MUNICIPAL

OFICINAS: FACTOR, 5

## LA MARGARITA

EN LOECHES  
ha obtenido el único Gran diploma de Honor en competencia con todas las aguas purgantes nacionales y extranjeras en la exposición internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida. Su uso es universal. Sus resultados inimitables durante treinta y tres años que se conoce el agua de LA MARGARITA. La única es la gran piedra de toque.

## DRES. VIETA. - DENTISTAS AMERICANOS. ESPOZ Y MINA, 1.

Sistema especial de dentaduras postizas con perfecta masticación y belleza. Conservación de los dientes naturales por la orificación, sin ocasionar dolor ni molestia.

## ALFOMBRA, PRÍNCIPE, 14.

Se han recibido grandes novedades

## D. R. GOÑI.

Especialista en las vías urinarias y la matriz. -Montera, 5.

## TINKER, ALCALÁ, 12, 2.

HA REGRESADO A ESTA CÔRTE.

## ARTICULOS RECOMENDADOS.

Heliótopo blanco. -Sapoceti agua de Chipre. -Agua de colonia imperial. -Bouquet Maria Cristina. -Polvos de Ciprés. -Crema de Frescos. -Creaciones de DE GUERLAIN PARIS.

## UN 2.º CURSO

de francés abrirá Mr. GAYTÉ el día 1.º, p.º las personas que ya tienen algunas nociones de dicho idioma. -60 rs. al mes. -Gramática práctica. -Lecciones particulares. -Carrera de S. Gerónimo, 10, 2.º

## LA CASA DE G. GONZALEZ RODRIGUEZ,

CARRETAS, 3.

ha recibido las primeras novedades en artículos de bronce, estilo del Renacimiento

Figuran entre ellas papeleras, tinteros, escribanías, guarniciones de despacho, etc., etc.

## CLASES ESPECIALES Y SEPARADAS PARA ARTILLERÍA,

Estado Mayor y Academia General Militar. Costanilla de los Angeles, 8, entlo.

## AMBALADOR CON GARANTIAS EN TODA CLASE DE

objetos, comision, exportacion. Ballesta, 6.

## ACADEMIA SANZ DE DIEGO. -BARCO, 6. -

(Véase el anuncio de carta plana).

## LICEO BENAVENT

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 12, PRAL.

Clases de francés, inglés, italiano, alemán, reforma de letra, teneduría de libros, dibujo, solfeo, piano, canto, armonía, composición, violín, guitarra y flauta.

Precios económicos. -Enseñanza esmerada. -Se facilitan prospectos. -Queda abierta la matrícula.

El Director, E. BENAVENT.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 28 DE SETIEMBRE

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Orán 27 (noche).

Han ocurrido hoy en esta ciudad seis invasiones sospechosas y cinco defunciones.

A bordo del vapor Abd-el-Kader, procedente de la Cochinchina, y que está en el lazareto de Bone purgando cuarentena, han ocurrido dos defunciones.

Paris, 28.

La ex-emperatriz Eugenia llegó de incognito el jueves a esta capital, y se marchará probablemente mañana a Inglaterra.

Dice el Gradador de Alicante:

«Las personas que aún se encuentran purgando cuarentena en el lazareto de la Almadra, se quejan amargamente del abandono en que se les tiene.

Ha habido algunas personas que han estado cuarenta y ocho horas sin comer.»

El discurso de apertura en la universidad de Zaragoza estará a cargo de D. Nicolás Canales y versará sobre el tema «Juicio crítico de las reformas jurídico-sociales que al presente reclaman en favor de la mujer los partidarios de su completa emancipación.»

Ha tomado el hábito de novicia en las Agustinas de Gijón la bellísima señorita doña Dolores Tineo, hija de los marqueses de Tremañes.

El señor conde de las Almenas, que ha salido esta noche para Andalucía, ha hecho renuncia del cargo de vocal de la comisión de ex-abonados del teatro Real, en carta dirigida al presidente de aquella señor marqués de Santa Marta.

Los revisores veterinarios de servicio en la planta baja del mercado de los Mostenses han reconocido durante la semana que acaba de terminar 41571 kilogramos de jamones, embutidos, carnes y bacalao, habiendo sido inutilizados seis jamones con peso de 41 kilogramos, por hallarse invadidos del cisticercus, y 409 kilogramos de pescados frescos en mal estado de salubridad.

Han fallecido:

En Sevilla, doña Concepcion Roldan, esposa del ex-alcade D. José Morales.

En Madrid, D. Fernando Saráchaya, redactor de la *Voz de la Mancha*.

En Cullera (Valencia) la señorita doña Pilar Gomez y Diego.

En Vigo, doña Wenceslina Fernandez Chao de Lovit.

En San Sebastian, doña Dolores de Goenaga, viuda de Bermingham, presidenta de la sociedad de San Vicente de Paul.

En Cádiz, D. Pedro de Marroquin.

En Coruña, un hijo de D. Maximiliano Linares Rivas.

En San Sebastian, D. Vicente Buenechea.

En Torroella de Montgrí (Gerona), el rico hacendado D. Ramon Galibern.

En Barcelona, doña Maria Soler de Bach y la señorita doña Elvira Ballester y Pou.

La real orden del ministerio de Fomento, de que hemos dado anticipada noticia, y que hoy publica la *Gaceta*, dice testualmente:

«La alarma causada por la presentación del cólera en algunos puntos de la Península, el natural temor de que la epidemia se propagase rápidamente a otras comarcas, y las disposiciones sanitarias adoptadas por algunas autoridades locales, han impedido o dificultado a muchos alumnos, y han retraído

do a otros, de acudir en tiempo oportuno a las poblaciones donde debían sufrir los exámenes extraordinarios. Como consecuencia de esto, muchos padres de familia han recurrido a este ministerio espidiendo la imposibilidad material en que sus hijos se encuentran de examinarse en el mes actual, y varios jefes de establecimientos de enseñanza han manifestado lo conveniente que sería prorrogar el plazo de los exámenes extraordinarios.

Desando S. M. el rey (Q. D. G.) conciliar el interés de la enseñanza con el de la juventud estudiosa, ha tenido a bien mandar que, sin hacer innovacion ninguna respecto al día en que por reglamento deben inaugurarse los estudios académicos, se amplie el plazo de los exámenes extraordinarios hasta el día 31 de octubre próximo venidero, y que hasta igual fecha todas las matriculas se consideren ordinarias. Los alumnos de estudios privados podrán solicitar examen durante los próximos diez primeros días del mes de octubre.»

El juez de las afueras de Barcelona don José Garcia de Castro, que acaba de fallecer con síntomas coleriformes segun manifestamos por telegrama oficial, venia padeciendo segun dicen hoy los periódicos de Barcelona, hacia mucho tiempo de una hernia.

La paqueta de defuncion firmada por el médico de cabecera, califica el caso de estrangulacion intestinal con síntomas coleriformes.

La junta de sapind no llegó a reunirse para este caso sospechoso.

En Arenas, Málaga, se ha cometido recientemente un crimen motivado por los celos.

Segun parece, dos novios que desde algunos meses antes venian sosteniendo relaciones amorosas, tuvieron un pequeño disgusto, declarando ella que desde aquel momento todo habia concluido entre ambos.

Aparentemente se conformó el novio con tal determinacion, dejando en consecuencia de visitar a su amada; mas como algun tiempo despues supiera que ésta habia contraido nuevas relaciones, corrió a su casa, medió entre ambas una explicacion brevisima, y exasperado él disparó un tiro a la infeliz jóven, dejándola muerta en el acto.

El criminal fué preso por la guardia civil.

Habiéndose establecido los estudios de agrimensores y de maestros de obras en Puerto-Rico, por este correo se han dictado las oportunas disposiciones a fin de que, sin lastimar derechos adquiridos, cese en sus funciones la junta de agrimensores que desde el año 1846 venia espidiendo los títulos correspondientes a las dos carreras referidas.

El 1.º de octubre próximo se procederá por el ayuntamiento de Madrid a la cobranza del arbitrio sobre vallas, puntales y cerramiento de solares yermos, correspondiente al primer trimestre del presente año económico.

La recaudacion terminará el 26 del citado mes de octubre.

Varios acaudalados propietarios de la Mancha han felicitado sinceramente al señor director general de Agricultura, por haber nombrado ya el personal de peritos agricolas

necesario para llevar a efecto la campaña de invierno contra la langosta.

El personal citado se halla ocupando sus puestos, y han dado comienzo con gran celo y actividad los trabajos necesarios a tan laudable fin de combatir aquella terrible plaga.

Es de esperar que los pueblos invadidos secundarán con energia los trabajos de los empleados del gobierno para llegar al fin deseado.

El *Adelante*, periódico democrático de Salamanca, dice lo siguiente:

«La comision organizadora de la Exposicion, deseando dar testimonio de la consideracion a que se ha hecho acreedor en esta provincia su digno gobernador civil D. José Gonzalez Serrano, ha acordado ofrecerle uno de los diplomas que espresamente se encargaron para distinguir a las personas que con sus actos ó con sus gestiones han contribuido al buen éxito del certamen provincial.

Nos parece un acto de justicia que el público imparcial aplaudirá como nosotros, porque, en efecto, el Sr. Gonzalez Serrano contribuyó con su notable discurso a abriantar el acto solemne de la inauguracion.»

La *Higiene* publica las siguientes prevenciones para la semana:

«La humedad de la atmósfera y las lluvias en la estacion presente, reclaman como cuidado principal el uso de ropas interiores de punto de algodón y el calzado fuerte y alto, abandonando el zapato, sobre todo si es escotado.

Pueden figurar entre los alimentos de más uso las frutas secas, la leche y los quesos no fermentados.

El paseo en carruaje descubierto a última hora de la tarde es un peligro para toda clase de personas, y en particular para los niños.

El *Defensor* de Granada, ocupándose en un artículo de los secretarios de ayuntamiento, dice que ahora es la ocasion de que se tenga en cuenta la proposicion de ley del senador señor marqués de Retortillo sobre dicha carrera.

En la madrugada del 25, al llegar el coche de Motril que iba a Granada, a la ramba llamada el Torrente, fueron advertidos los pasajeros por la pareja de la guardia civil de Benzar, de que el paso por el indicado sitio estaba muy peligroso. Detúvose el coche, se reconoció el vado y vióse la imposibilidad de pasarlo sin grave peligro. Entónces se resolvió que los viajeros pasaran a pie el vado, y en esta operacion peligrosísima prestó eficaz ayuda la referida pareja, que espondiendo sus vidas tomaron en brazos a las señoras y a los niños y los dejaron sanos y salvos al otro lado de las aguas. El coche pasó despues sin ningun percance, gracias a la buena voluntad del mayoral Manuel Cabrera. Los guardias se llaman José Roda de la Fuente y Francisco Rodriguez Sanchez.

La sucursal del Banco de España quedará establecida en Ciudad-Real en los primeros dias de octubre.

En la fabrica de hielo artificial que los señores Cayol poseen en Valencia, ha ocurrido

un sensible accidente que ha ocasionado la muerte del director de la fabrica, señor Sandies.

A las tres y media de la madrugada notó que uno de los tubos de la máquina se habia obstruido, y se dirigió a abrir una de las llaves con el fin de verificar el vacío y quitar el obstáculo, haciéndolo con tan mala fortuna, que el amoniaco (sustancia que el tubo contenia) escapó con tal fuerza que le dió en el rostro y le arrojó al suelo sin sentido. Un trabajador que se hallaba en un departamento contiguo, acudió al ruido y le sacó al patio, donde volvió en sí al respirar aire puro, intentando aún entrar de nuevo en el departamento de la máquina a evitar lo que ocurriria; pero faltándole las fuerzas, cayó otra vez al suelo. Inmediatamente fué llevado a su casa en tan mal estado, que falleció casi instantáneamente.

El desgraciado era alemán de nacionalidad y habia venido a España hace unos seis meses. No contaba más que 38 años de edad; y deja en el mayor descuido a su esposa, jóven todavía, y dos niños, uno de tres meses y otro de tres años próximamente.

De nuestros corresponsales en provincias recibimos las siguientes comunicaciones:

Sevilla, 26.

Hoy ha llegado a esta delegacion de Hacienda, procedente de la de Madrid, una remesa metálica, a cargo del oficial Sr. Pastor.

Lugo, 25.

Los viajeros que vienen de Castilla con direccion a Orense, aprovechan la via de Petín ó la de Monforte. Desde Petín van a Orense en diligencia, y desde Monforte en carruaje hasta los Tres-Rios, y en tren hasta Orense.

Orense, 26.

Hoy se ha presentado en el hospital Provincial, pidiendo hospitalidad, un anciano de 106 años, natural de un pueblo inmediato a Celanova. Es el más viejo de la provincia.

Está ya preparada para abrirse a la explotación, con el material móvil, la línea férrea de esta ciudad a los Tres-Rios.

Ha recibido los Santos Sacramentos, a petición del respetable enfermo, D. Manuel Fernandez, constante protector de los pobres y muy querido en la poblacion. Todas las clases sociales se interesan por la salud del ilustre enfermo.

La matrícula escolar en el instituto de esta ciudad y en el colegio de escolapios de Celanova es cada año mayor.

Se cree que será elegido presidente de la diputacion D. Ramon Pedrayo Silva, decano del colegio de abogados.

Ha sido denunciado O Tío Marcos de Portela, periódico satirico escrito en dialecto gallego.

Ecija, 26.

Ha terminado la feria que ha estado sumamente animada, pues ha concurrido bastante ganado, sosteniéndose los precios y habiéndose hecho muchas transacciones.

El primer día se celebró una buena corrida de toros, siendo el ganado de la viuda de Muruve: los bichos no desmintieron la fama de la ganaderia, pues fueron sumamente bravos y de poder, especialmente el sexto inmejorable. De la lidia estaban encargados los diestros Cara-ancha y el Marinero, con sus

«Es una traicion! - dijo con acento de terror, - ¡Miserable! - exclamó dirigiéndose a Margarita - ¿por qué lo has tomado? ¡quieres perderme! y se dirigió furiosa hacia la anciana, que cruzando sus manos con terror, exclamó: - Tranquilízate, Emma; bien sabes que por tí daría mi sangre. ¿Cómo crees que trate de perderte? - ¡Está ahí! - exclamó con acento de terror, con respiracion anhelante. - Tú y Athenais erais las únicas que sabian mi secreto. ¡Una de las dos me ha vendido! ¡Desgraciada de la que haya sido! - Ni ella ni yo, te lo aseguro! El tío Leroux le ha traído, porque su mujer ha muerto de repente y no puede conservarle... - ¡Mientes! ¡mientes! ¡El no sabia mi nombre, no sabia dónde vivo!... - ¡Lo ha averiguado. - ¿Cómo? - Siguiéndome la última vez que llevé la mesada a la nodriza. - ¡Estoy perdida! ¿Qué hacer? - exclamaba la señorita Dalifroy con furor concentrado, mil voces más terrible que la cólera violenta. - ¿Por qué le has recibido? - añadió, - ¿por qué no has cerrado la puerta a ese hombre? - ¡Imposible! hubiera hablado. - ¡Además, yo te aseguro que perdí la cabeza! ¡Ha pasado, no sé con qué pretexto, me ha traído el niño diciendo que no podia conservarle, y que le llevaria en casa del comisario si yo no le tomaba! ¿No era esto cien veces peor? - ¡Estúpida! debiste salir tras de ese hombre, dejar al niño en cualquier parte, a la puerta de una casa, en medio de la calle... que sé yo. - ¡Desgraciada! ¡Es tu hijo! - ¡Que lo sea, no le quiero aquí! - ¡Se moriría de frío! - ¡Prefieres que muera yo de vergüenza; que mi padre me encierre en su convento; que me mate... porque de todo es capaz? - ¡Emma, me das miedo! - ¡Y tú a mí compasion! - ¿No comprendes que mi padre va a volver de un momento a otro? Si sube y le encuentra aquí... ¿Conoces que yo puedo tener este niño? - Ya comprendo que no. - ¡Tenemos siquiera con qué alimentarle! Además, no lo quiero aquí; aborrezco a su padre. ¡Miserable! - Mañana, esta noche, le sacaré de aquí sin que me vean, le colocaré en cualquier parte le encontraré nodriza. - ¿Cómo! ¿quién? - No lo sé; pero haré lo imposible; ya buscaremos.

entendies? que le llevaras a la inclusa y en lugar de eso te lo traes a Paris... - ¡Era tu hijo! - ¿Qué me importa? Yo no tengo hijos, ¿lo entendies? Si este niño al nacer se hubiera muerto, ¿quién lo sabría? - ¡Pues bien, es preciso que no se sepa! Y al hablar así, Emma tenia una expresion de dureza feroz, que daba frío a la pobre Margarita. Miraba a aquella jóven que ella habia criado, que amaba con la abnegacion del perro a su señor, dominada por dos sentimientos contrarios, el terror y la piedad. No queria juzgarla porque no se sentía con valor para aborrecerla. - ¡Tómale! ¡Llévatele a todo trance! ¿Lo entendies? - Voy a probar, - balbuceó la pobre anciana; - pero es una locura en el momento en que entran y salen los criados para los preparativos de la mesa; me verán y además si al tomarle se despierta, si llora... - ¡Calla! - dijo bruscamente Emma. - ¡Escucha! Las dos mujeres prestaron atencion. Hablaban en el piso inferior. Era la voz de Mr. Dalifroy, que preguntaba a un criado: - ¿Ha vuelto la señorita? - Sí, señor, está en su cuarto. - Bien, allá voy. Margarita no respiraba. Emma se volvió bruscamente y cogió al niño en sus brazos.

II.  
El crimen.

Su movimiento habia sido tan violento, y su expresion tenia tanto de terrible, que Margarita creyó que la jóven iba a matar el niño, y dejó escapar un sordo grito, ahogado al punto por la mirada que le dirigió Emma.

Permaneció en su sitio, la boca entreabierta, las manos cruzadas con ademán de súplica que decian claramente las angustias que la atormentaban.

Emma, como hemos dicho, se habia lanzado sobre el niño que seguia durmiendo.

Con una mano retiró el edredon que le cubria y se pudieron ver entonces sus bracitos blancos, torneados, envueltos y abrigados con manguitas de lana y ropas que daban calor a su cuerpo.

Su brusco movimiento despertó al niño que parecia en buen estado de salud.

Abrió los ojos y creyendo sin duda que era su nodriza la que se acercaba a ofrecerle el seno, tendió sus bracitos y sonrió mostrando sus sonrisadas encias.

Pero Emma no vió más que una cosa y era que se despertaba, que su boca se abria, que iba a gritar... y cogiendo al niño y envolviéndole en su propio abrigo, húmedo y frío por la bruma de diciembre, volvióse a la anciana y dijo vivamente: - ¡Dame la llave! - ¿Qué llave? - balbuceó Margarita más asustada del aspecto de la hija que del peligro del padre. - ¡La llave del cuarto de mi madre!

«Pues entonces, ¿qué me pides hoy? Si un jóven de vida alegre fuese a adoptar a todos los pezones que le trageran a la puerta de su casa, la vida sería imposible. Vamos, sé razonable y comprende que no soy ningun imbécil. Separémonos como buenos amigos y so acabó. Todo mi ser se subleaba. Era tan abominable, tan imprevista, tan grosera la forma en que aquello llegaba hasta mí, que me quedé anonadada. Contra aquel hombre nada me protegía... ¡todo le daba la razon! La sociedad entera estaba de su parte; las leyes, las costumbres, la moral... Ya sabia yo lo bastante para comprender que a cualquiera a quien hubiese acudido en queja me hubiera vuelto la espalda. Al encontrarle comprendí que ya no le amaba. Al escucharle me inspiró horror. Suplicarle, responderle siquiera, era ya una humillacion. Hubiera debido partir; pero era madre, tenia un hijo que no sabia cómo alimentar, y esto me tenia aún clavada en mi sitio. - Caballero - le dije - está bien; para mí no pido nada y me avergüenza de haber podido apartar que os he perdido algo. - No me amais, no me habeis amado nunca! Encontrásteis una pobre niña ignorante, indefensa... estabais en el campo, convaliente, necesitábais entreteneros y la cojisteis como un juguete abandonándola como no se abandona un perro, al que se guarda dos dias cerca de sí. - ¡Esto basta! No os hablaré de mí; pero se trata de vuestro hijo, os pertenece como a mí... ¡yo no tengo miedo de criarle... ¡Haced algo por él! - Se encogió de hombros. - Yo me arrodillé, crucé mis manos, lloré de vergüenza y de dolor. - ¡Para él os suplico... ¡ved que es su vida la que os pido!... - ¡Estais loca! - dijo por fin, con airoso acento. - ¿Sé yo acaso quién es ese chiquillo de que me habeis hablado? ¿queréis que le adopte, que le dé mi nombre y le coloque mañana en la canastilla de boca de mi mujer? - ¡Es decir que rehusais?... - ¡Ya lo creo! - ¡Y si lo trajera? - Os plantaría a la puerta a los dos. Y arrojaba espuma por la boca. - ¡Y no le habeis nunca de mí! - añadió. - ¿Que no venga a estorbarme más adelante...; no recibirá de mí más que un puntapié. Me levanté. Le miré fria, helada, como si fuera de piedra. - ¡Ya no sufría! - ¡Miserable! ¡cobarde! - le dijo lentamente y selló.

«Pues entonces, ¿qué me pides hoy? Si un jóven de vida alegre fuese a adoptar a todos los pezones que le trageran a la puerta de su casa, la vida sería imposible. Vamos, sé razonable y comprende que no soy ningun imbécil. Separémonos como buenos amigos y so acabó. Todo mi ser se subleaba. Era tan abominable, tan imprevista, tan grosera la forma en que aquello llegaba hasta mí, que me quedé anonadada. Contra aquel hombre nada me protegía... ¡todo le daba la razon! La sociedad entera estaba de su parte; las leyes, las costumbres, la moral... Ya sabia yo lo bastante para comprender que a cualquiera a quien hubiese acudido en queja me hubiera vuelto la espalda. Al encontrarle comprendí que ya no le amaba. Al escucharle me inspiró horror. Suplicarle, responderle siquiera, era ya una humillacion. Hubiera debido partir; pero era madre, tenia un hijo que no sabia cómo alimentar, y esto me tenia aún clavada en mi sitio. - Caballero - le dije - está bien; para mí no pido nada y me avergüenza de haber podido apartar que os he perdido algo. - No me amais, no me habeis amado nunca! Encontrásteis una pobre niña ignorante, indefensa... estabais en el campo, convaliente, necesitábais entreteneros y la cojisteis como un juguete abandonándola como no se abandona un perro, al que se guarda dos dias cerca de sí. - ¡Esto basta! No os hablaré de mí; pero se trata de vuestro hijo, os pertenece como a mí... ¡yo no tengo miedo de criarle... ¡Haced algo por él! - Se encogió de hombros. - Yo me arrodillé, crucé mis manos, lloré de vergüenza y de dolor. - ¡Para él os suplico... ¡ved que es su vida la que os pido!... - ¡Estais loca! - dijo por fin, con airoso acento. - ¿Sé yo acaso quién es ese chiquillo de que me habeis hablado? ¿queréis que le adopte, que le dé mi nombre y le coloque mañana en la canastilla de boca de mi mujer? - ¡Es decir que rehusais?... - ¡Ya lo creo! - ¡Y si lo trajera? - Os plantaría a la puerta a los dos. Y arrojaba espuma por la boca. - ¡Y no le habeis nunca de mí! - añadió. - ¿Que no venga a estorbarme más adelante...; no recibirá de mí más que un puntapié. Me levanté. Le miré fria, helada, como si fuera de piedra. - ¡Ya no sufría! - ¡Miserable! ¡cobarde! - le dijo lentamente y selló.

XXV.  
El hambre.

Cuando salí de aquella casa no me daba cuenta de nada. Mi cabeza daba vueltas y caminaba sin rumbo fijo. - ¡Ha concluido! ¡Ha concluido! - me decia con acento monótono. Y experimentaba algo de amarga voluptuosidad en la repetición de estas palabras que quemaban mi corazón antes de subir a mis labios. ¡Y yo habia amado a aquel hombre! Yo le habia dado cuanto una mujer puede dar, el alma, el honor, la existencia... Y él lo habia tomado con intencion de arrojarlo al cieno en cuanto me lo quisiera. Yo era culpable, es verdad, culpable de ignorancia, de debilidad, de confianza en él, pero él en cambio habia hecho todo aquel daño voluntariamente por entretenese. Era abominable. ¿Quién me hubiera dicho que aquel ser que me habia jurado amor tantas veces con el delirio de la pasion; que aquel hombre que habia bebido el amor en mis labios, un día sin piedad, sin memoria, sin conciencia, me arrojaría de su casa con su hijo en mis brazos, traíndome peor que a su más implacable enemigo, peor que a la más infame criminal? Hizo bien. Criminal era; criminal por haberle creído! criminal por haberle amado! criminal por haberme fiado de él, y mil veces criminal por haber buscado en él apoyo a mi debilidad! Yo era criminal!... criminal por haberle creído... criminal por haberle amado!... criminal por haberme fiado en él!... criminal por haber buscado un apoyo a mi debilidad! Pero, ¿no éramos dos los criminales? ¿Por qué entonces era sola yo la castigada? ¡Mi pobre hijo! aquella criatura inocente que no habia podido nacer, era castigado conmigo! ¡Su padre en cambio, triunfante, satisfecho, estimado de todos, se crearia una familia, tendria otra mujer, otros hijos y representaria la farsa del amor legítimo y la paternidad respetada ante la sociedad que le aplaudiria! Yo caminaba siempre... No comprendia nada; no sabia a dónde iba... De repente me apercibí de que estaba en el muelle por el ruido del agua estrellándose en los estribos del puente. - ¡Ese es el remedio! - me dije. Comenzar de nuevo la lucha, volver a encontrarme cara a cara con la miseria cuando yo no tenia esperanzas de salir de ella, me parecia superior a mis fuerzas. Aceptar otro hombre que me arrojae lejos de sí cuando le conviniera... y despues otro... y despues... ¡ah! no, ¡antes el suicidio! Dio el reloj. Era la doce. ¡Me estremece! Hacía cuatro horas que no habia dado el pecho a mi hijo, a mi Jorge. Lo olvidé todo, eché a correr y llegué jadeante a mi hogar! -

respectivas cuadrillas, los cuales estuvieron bien, no solo en la muerte de sus toros, sino en toda la brega.

En el teatro Principal actúa una buena compañía de zarzuela que atrae numeroso público.

El círculo Agrícola obsequió en la noche del 23 y 24 á la buena sociedad de esta y á los muchos forasteros con dos bailes que han estado sumamente concurridos.

La salud excelente; la temperatura fresca; los labradores contentos, pues con las aguas que han caído se prometen una buena otada.

Los granos tienden á la baja: trigos fuertes, de 34 á 40 rs. fanega; los aceites á 33 reales arroba. La próxima cosecha de aceituna se presenta buena.

Los trabajos del ferro-carril directo de Ecija á Córdoba adelantan, teniendo ya terminada la magnífica estación de esta y el puente sobre el Genil, calculándose que se abrirá á la explotación en la próxima primavera.

**Valladolid, 26.**  
Tiempo magnífico; salud pública inmejorable.

Hoy han terminado con la cuarta corrida de toros las anunciadas para esta feria, lidiándose seis bichos de la ganadería Ramírez Aguas, de Colmenar Viejo. Los toros, en general, buenos. Caballos muertos, 11. Hermosilla, regular; Valentín, mal. De los banderilleros, todos bien, menos el Panadero; de los picadores no hay excepción, todos por lo mediano. Valentín estuvo casi cogido por el primer toro, y mató el segundo y cuarto de mala manera, teniendo que matar el último el sobresaliente, que lo despachó de una buena estocada. La entrada mediana.

Trigo á 36 rs. fanega.

**Talavera de la Reina, 25.**  
Ayer terminó la feria. Como era de esperar, ha estado muy desanimada y las transacciones han sido muy pocas. Los precios del ganado, en general, bastante elevados, á pesar de los pocos compradores.

No ha habido ningún suceso digno de mención.

Las ventas en el comercio muy malas en general.

Ayer estuvo lloviendo copiosamente hasta las dos de la tarde, y á las diez de la noche empezó otra vez, no dejándolo hasta las seis de la mañana.

Trigo, 38 rs. fanega; cebada, 18; garbanzós, de 24 á 30 rs. arroba.

**Chinchón, 26.**  
Los días 21 y 22 se celebraron en esta las anunciadas fiestas, en honor de Nuestra Señora del Rosario, que fueron muy solemnes y concurridas, pronunciando el panegirico el ilustrado y elocuente orador sagrado fray Santiago Payá, rector del colegio de misioneros dominicos de Ocaña. La procesion de la Virgen fué solemnisima, asistiendo el ayuntamiento. Despues se quemaron vistosos fuegos artificiales, llamando la atencion de todos los concurrentes el animado y bonito aspecto que presentaba esta plaza, por la mucha afluencia de gente.

Los toros que se lidiaron divertieron al público aficionado, por ser valientes y de buena estampa.

Han caído en esta fuertes aguaceros, habiendo refrescado la temperatura.

La salud en toda la provincia es buena.

Trigo, á 42 rs. fanega; cebada, á 20 rs.; aceite, á 44 rs. arroba, y vino á 30 rs. arroba.

**Córdoba, 26.**  
Temperatura fresca; salud inmejorable.

La feria desanimada. Hoy, que se presenta un día despejado y magnífico y no existe ya el temor á las lluvias de los pasados días, se espera más concurrencia en el bonito real de Nuestra Señora de la Fuensanta.

La corrida verificada ayer dejó mucho que desear con respecto al ganado. Los chicos hicieron lo que pudieron, sobresaliendo en banderillas el Mojino, el Melo y Bejarano. De los picadores Vizcaya, y de los matadores el Torerito, que fué muy aplaudido y

obsequiado, pues estuvo incansable toda la tarde, dando soberbias estocadas y poniendo tres buenos pares de banderillas, uno de ellos de los de á cuarta al quinto toro. En esta suerte y matando al último de la corrida, fué cogido sin consecuencias. Hito, desgraciado. La entrada regular.

En Valencia ocurrió anteanoche el siguiente suceso en la calle de las Barcas:

Los que estaban más cerca del café de la Palma vieron correr dos ó tres hombres en distintas direcciones, y al propio tiempo, caer al suelo bañado en su propia sangre á un jóven de 29 años, llamado José Pérez Vi-cent, conocido entre ciertas gentes por *Pepet el Tabaler*, y sin pérdida de tiempo trasladáronle al hospital, donde le estrajeron el proyectil que habia herido al Pérez, penetrándole por el carrillo derecho, y atravesándole la base de la lengua, fué á parar bajo del ángulo de la mandíbula izquierda.

La herida en los primeros momentos presentaba caracteres de alguna gravedad.

El sugeto detenido llevaba una pistola cargada y un cuchillo, y dijo llamarse Cristóbal Valero Fabra, casado, vecino de Valencia y natural de Carlet.

Son interesantes las siguientes noticias que comunican de Borjas de Campos al *Diario de Tarragona*:

Las medidas higiénicas tomadas estos días por las autoridades locales, en vista de las circunstancias que estamos atravesando, tengo la convicción de que contribuirán á impedir la presentación de nuevas invasiones de ciertas enfermedades de que se han visto atacados varios vecinos de este pueblo, á las cuales no quiero dárselas el nombre de cólera, pero que presentan síntomas muy parecidos á aquella enfermedad, segun el comun sentir de las gentes.

Además de sentir casi todos los enfermos los efectos del vómito, diarrea, calambres, pulso deprimido, etc., falleciendo á las pocas horas de presentarse la enfermedad, hay que notar algunos detalles en lo ocurrido que demuestran á simple vista que el mal se propaga por contagio. Muró días atrás una mujer, y quiso besar al cadáver una hija de la víctima cuando aquél se hallaba en el ataud; al siguiente día sucumbió la hija, habiendo presentado la enfermedad los mismos caracteres que la de la madre. En pocos días han muerto tres individuos de una misma familia, todos dentro de las veinticuatro horas de verse atacados de la misma enfermedad. En los dos últimos días han fallecido tres personas, debiendo notar que una de ellas se puso enferma el lunes y á las doce de la noche del día siguiente habia sido enterrada, dándose el caso de ser la víctima uno de los sepultureros encargados de conducir á la última morada los cadáveres de los que fallecen de dicho mal.

Tengo para mí que con las lluvias y lo avanzado de la estación, así como con el interés que demuestra el mismo vecindario en procurar la suma de higiene posible dentro de las habitaciones y en el seno de las familias, tengo para mí, repito, que no volverán á presentarse más enfermedades de este género, y podremos dentro de poco vernos libres de este azote que ha sembrado la desolación en un reducido círculo de familias.

Las sociedades católicas de Valencia, han tenido el honor grande de recibir por conducto del señor arzobispo de aquella diócesis, la siguiente comunicacion del señor cardenal ministro de Estado de Su Santidad:

«Ilmo. y Rvmo. Señor:

«Con la carta de V. S. I. y R. de 10 de los corrientes, he recibido el mensaje para el Padre Santo de los círculos católicos de esa ciudad.

«Heme apresurado á ponerlo en sus manos venerandas, y tengo el gusto de manifestar á V. S. que Su Santidad lo ha acogido con singular aprecio, y agradece de corazón á los socios de los círculos dichos, tan marcadamente pruebas de devocion y afecto. Ruego por lo tanto á V. S., que así lo comuniqué á los

interesados, participándoles á la vez, que el agosto pontifice, de lo íntimo de su alma, concede la bendición apostólica á todos y cada uno de ellos, y á sus respectivas familias.

«Con muestras de la más distinguida consideracion, me repito de V. S. ilustrisima y reverendísima S. S. - L. Cardenal Jacobini.

«Roma 15 de setiembre de 1884.

«Al señor arzobispo de Valencia en España.»

La lista de los médicos fallecidos por motivo del cólera actual comienza á ocupar las páginas de la prensa. Bourgarel, Borel, el estudiante Hilaire Dumas, Patras, Bouillancy, muertos en Tolon y Marsella; Cathala (hijo), en Cete; Cartous, en Vogue; Fauton, en Arlés.

La lista de los de Italia debe ser considerable.

Con motivo de las circunstancias por que está atravesando Europa á causa de la invasion del cólera, se han suspendido ó aplazado los siguientes congresos: En Barcelona, el de Cirujanos, Practicantes y Ministrantes, que debió celebrarse en este mes; en Turin, el de la Sociedad de Cremacion, el de Médicos higienistas italianos, el de Dermatología y Sifilografía y el de Oculística.

En el comercio de objetos de Eibar, de la Carrera de San Jerónimo, junto á la fotografía de Laurent, hállase expuesto el precioso álbum de acero con delicadas labores de Eibar, que la ciudad de Logroño dedica á su ilustre compatriota D. Práxedes Mateo Sagasta.

En una de las tapas se ven, entre otros dibujos, las armas de Logroño, y en la otra una sentida dedicatoria.

El cañonero inglés *Wasp* se ha perdido el 22 del corriente junto á la isla Tory, en la costa N. O. de Irlanda. De 58 hombres que componian la tripulacion, solo seis se han salvado. El *Wasp* era un cañonero de 465 toneladas y 470 caballos de fuerza, que cruzaba en las costas del condado de Donegal llevando á bordo varios pasajeros.

El desastre ha causado grande sensacion en Dublin y Portsmouth, donde los tripulantes tenian numerosos amigos. El buque de guerra *Valiant* ha salido inmediatamente para el lugar del siniestro.

Segun las *Noticias* de la Coruña se está habilitando en Ferrol la fragata *Almansa* para que sirva de hospital de cólericos á la marinería, en el desgraciado caso que la epidemia llegase á presentarse en la ciudad departamental.

En Requena se ha celebrado una reunion para realizar el proyecto de construccion de una plaza de toros. La junta fué numerosa, reinando en ella entusiasmo por llevar á cabo la obra. Para ello nombróse una comision, cuyos presidente y vicepresidente son D. G. Medrano y D. Juan Pereira.

Dice la *Epoca*:

«Es ya una censura universal, ágría y des-templada la que el vecindario dirige contra el comercio de mala fe.

Todos se quejan de la calidad del pan, de la carne, del vino y de la leche, y todos dicen que esos alimentos se venden cortos de peso ó medida.

Es, pues, un problema de solucion difícil el que hay que resolver, y sin embargo, no puede quedar así, y urge, por consiguiente, ayudar á las autoridades en su campaña contra los falsificadores de la pública alimentacion: urge que los tenientes de alcalde no se limiten á imponer multas, que al fin y al cabo las paga el público, sino que deben pasar el tanto de culpa á los tribunales para que el Código caiga inflexible sobre los culpables.»

Últimas noticias sanitarias hasta la hora de cerrar esta edicion:

Novelda, 28 (8'15 m.).  
Durante las doce últimas horas no ha ocur-

rido ni invasion ni defuncion alguna del cólera.

En Monforte se ha registrado una invasion y un fallecimiento de atacado de ayer.

Lérida, 28 (4'15 m.).  
El alcalde de Cabana Bona participa haber ocurrido un caso sospechoso seguido de muerte.

Hoy marchará un facultativo para que informe y adopte todas las precauciones prevenidas para el caso. - *El gobernador interino.*

Oran, 27 (7'16 n.).  
Desde anoche hasta esta tarde ha habido siete casos de cólera declarados *nostras*. De estos seis muertos. Tomadas severas precauciones. - *El cónsul.*

El gobernador de Lérida Sr. Serantes se ha encargado hoy de su destino.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en La Granja la siguiente carta:

«San Ildefonso, 27.

Las dos grandes cruces que anuncié en mi carta de ayer, ignorando los nombres de los favorecidos, han sido concedidas por S. M. á D. Luis Franco y Lopez y D. José Marin Blazquez.

«Esta tarde ha llegado en la diligencia La Madrileña D. Manuel Sivela.

«El consejo de ministros anunciado para el lunes no tendrá lugar hasta el martes, viniendo á esta los ministros el lunes, en vez de mañana domingo, como se esperaba.

«Hoy han salido de esta algunas familias, entre ellas las del conde de Cheles, y Gallos-trá. A la una lo ha verificado tambien la infanta D.ª Cristina con toda su servidumbre, ocupando una silla de postas y dos diligencias.

«SS. MM. y AA. han paseado por los jardines durante la mañana y por la tarde, con un tiempo magnífico, han estado á oír la Salve en el santuario de la Fuencisla de Segovia. Con este motivo toda la colonia ha estado en la capital á caballo y en carruajes, regresando entrada la noche. Tambien han asistido el presidente del gabinete y el señor duque de Sexto.

«Ayer se hundió una casa en Segovia, de las del Azoguejo, pero afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, segun tenemos oteuidio.

«Mañana habrá caería en el Pinar, presidida por S. M. el rey, á quien acompañarán el ingeniero jefe de montes, el administrador del Patrimonio, el conde de la Corzana y otros muchos cuyos nombres daré á conocer en otra carta, así como cuantos detalles pueda de la indicada expedicion.

«Habiéndose terminado las funciones teatrales, los empresarios, agradecidos en alto grado á la familia real y á toda la colonia, se han acercado á nosotros para que en su nombre les despedamos manifestando su sincero y eterno agradecimiento á SS. MM. y AA. por lo mucho que les han honrado con su constante asistencia, como igualmente á la colonia por su amabilidad y deferencia para con ellos. Tenemos gusto en consignarlo así. El empresario D. Francisco Hernandez y su señora salen de esta mañana, habiendo hecho hoy entrega del teatro.

«Hoy ha tenido lugar el primer concierto dado por el sexteto, de que tienen noticias nuestros lectores y el cual es dirigido por el maestro Sr. Breton. El teatro bastante animado á pesar de que faltaban algunas familias. Los artistas han sido muy aplaudidos, tanto por S. M. la reina y SS. AA. las infantas D.ª Isabel y D.ª Eulalia, que han asistido desde el principio, como por todo el escogido público.

«El tiempo bueno y con tendencia á mejorar. La salud pública es excelente.

**EDICION DE LA NOCHE**  
DE HOY 28 DE SETIEMBRE

El señor ministro de Hacienda ha salido á las cuatro y media de esta tarde, como habiamos anunciado, para San Ildefonso, llevando para la firma de S. M. algunos asun-

tos de carácter administrativo y dos ó tres decretos del personal.

Han celebrado nueva conferencia sobre el proyecto de tratado de comercio los Sres. Albacete y ministro de los Estado-Unidos. Por más que en estas conferencias sigan tratándose únicamente ideas generales, ha llegado ya á tal punto el estado de las negociaciones, que, segun parece, el Sr. Albacete piensa consultar al gobierno acerca del alcance que pueda dar á las autorizaciones que se le tienen confiadas.

El señor ministro de Estado continúa hoy algo molesto de su catarro. A no impedirselo su estado de salud, irá mañana á La Granja.

Para ocupar la vacante que el Sr. Orfila deja en el consulado de España en Cete, ha sido designado el de igual clase Sr. Ruiz Gomez.

Esta madrugada, á las cinco, ha fallecido en Madrid D. Francisco Peris y Martinez, uno de los periodistas militantes más inteligentes y conocidos en Madrid.

Nuestro queridísimo amigo ha muerto á los 36 años de edad, víctima de un catarro gastro-intestinal, complicado con perturbaciones nerviosas.

Peris y Martinez era una especialidad en la noticia política: con su clarísimo talento contribuyó mucho á la importancia del *Imparcial* y el *Liberal*, de cuyas redacciones formó parte desde el año 1873.

No hay hombre político de importancia que no le tratase y le quisiera. Si Peris hubiese querido hacer rápida y brillante carrera á costa de su consecuencia, la hubiese hecho, pues que le distinguian con su amistad y fiaban en su perfecta discrecion los hombres más perspicuos de la política, desde D. Claudio Moyano hasta D. José Carvajal. Prefirió su modestia y no se apartó jamás del campo democrático, en el que hizo sus primeras armas, desde el famoso periódico revolucionario de Valencia *Los Dos Reinos*, que dirigió su tío el Sr. Peris y Valero.

Durante muchos años Francisco Peris escribió las renombradas «Cartas políticas» del *Mercantil Valenciano*, que solian producir tanto movimiento en el mundo político.

El entierro, que se verificará mañana á las cuatro, le presidirán D. Cristino Martos, el director del *Imparcial* D. Andrés Mellado y un amigo del finado en representacion de la familia.

Tan triste noticia ha causado mucho duelo entre los periodistas y la han sentido cuantas personas le trataron en vida.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame sincero.

Al llegar el tren núm. 605 á la estacion de Bell-Lloch (Lérida), y por efecto de un mal cambio, entró al *desvio ciego* ocupado con material, ocasionando el coche el hundimiento de la mitad del edificio de la estacion, destruyéndose tres wagones vacíos.

El telégrafo de la estacion ha quedado inútil. El tren continuó su marcha con 19 minutos de retraso.

Afortunadamente, no ha resultado herido alguno grave.

La criada del jefe de la estacion fué estraida de los escombros con leves heridas.

Algunos periódicos anuncian que la compañía del ferro-carril del Norte ha interpuesto recurso de alzada contra un acuerdo del delegado de Hacienda de Madrid relativo á una liquidacion por el impuesto industrial.

Hace ya un mes que interpuso el recurso de alzada y depositó en las arcas del Tesoro 720000 pesetas, por no estar conforme con el resultado de la liquidacion.

Esta tarde, á las cinco, ha salido de la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) la procesion que habiamos anunciado, la cual ha recorrido las calles principales de la feligresía.

La preciosa efigie de Nuestra Señora de

Carlota me esperaba impaciente, inquieta, arrullando al pobre niño que lloraba...

«¡Gracias á Dios! - me dijo al verme. - ¡Cree que no volvías! Hace dos horas que el muchacho pide de comer. ¿Pero qué tienes?»

Y me miró asombrada como si le diese miedo. Sin contestar me dejé caer en una silla y di el pecho á mi hijo, que le tomé con avidez.

«¡Aun tengo que darle! - pensé; - pero para seguir alimentándole, es preciso comer. ¿Hasta cuándo comeré?»

«Le has encontrado... y te ha despedido brutalmente. Lo adivino. ¿Me equivoco?»

- No.

Y se lo contó todo.

«Lo esperaba, - dijo mi amiga cuando acabé mi relato. - ¡Todos son iguales! Mientras les dura el capricho, sois muy buena...; necesitados una vez y os vuelven la espalda. Ya ves si yo los conozco y si tengo razon al decir que no se les debe tener en más que no tienen ellos... Sobre todo, nada de hijos... No quieren nada que les comprometa...»

Así me habló largo rato.

Hubiera podido hablar toda la noche.

No la escuchaba, no la oía... ¡Todo me era indiferente!

Me encontraba en esa atonía que sigue á las grandes crisis.

El resto ya le sabéis, ó le podeis adivinar.

Me consagré al trabajo puesto que no podia morir, convencida de que tambien por este camino llegaría á la muerte, muerte más lenta y en la que no tendría responsabilidad.

Esta idea casi me halagaba.

«Tiraré mientras me reste un pedazo de pan, disputaré mi vida minuto por minuto, y no por mí, sino por mi hijo. Cuando ya no tengamos que comer moriremos los dos, moriremos juntos.

Mientras me quedé algun dinero y con lo poco que ganaba pude vivir.

Carlota, aunque no rica y profesando una mo-

ral un poco amplia en materias de amor, me ayudaba tambien con lo poco que podia.

¡Ah! esta única amiga y compañera me faltó tambien.

Su amante, que era empleado, fué trasladado con ascenso á provincias, y ella le siguió.

Entonces empezó mi verdadera soledad.

Poco despues tuve que dejar mi cuarto.

La propietaria aumentaba el precio de alquiler y me instalé en la calle de la Escuela de Medicina, donde pagaba sesenta francos, pero el adelanto de un mes agotó mis últimos recursos.

Comia tan poco, que las fuerzas me faltaban y á mi hijo el alimento.

La casa para donde trabajaba se cerró unos días por traspaso é inventario de los géneros.

Vendi todo lo que poseía, hasta la camisa, hasta el colchon de mi cama...

Despues no tuve nada que vender.

¡Tuve hambre!

Permanecí tres días sin comer y mi hijo mataba... ¡en vano!

Ya sabéis el desenlace de todo...

Reinó una larga pausa.

«Inés tenía la cabeza caída sobre el pecho. Mauricio recorria la estancia á grandes pasos con los puños apretados, la mirada brillante, terrible de dolor y de amenaza!

Su indignacion contra los verdugos le hacia olvidar casi á la víctima.

«Ya conoceis mi vida, - dijo Inés lentamente. - He pecado, y si no he expiado lo bastante para merecer perdón, no me neguéis por lo menos vuestra estimacion.

Ivan se levantó á su vez.

Estaba muy pálido, sus ojos brillaban tambien, aunque con reflejos distintos que los de Mauricio Aubin.

Acercóse á Inés, se arrodilló delante de ella y tomó su mano.

La jóven le miraba sorprendida.

«Inés, - exclamó con voz firme, - os amo desde el día que os conocí. ¿Queréis ser mi esposa?»

CUARTA PARTE.

LA INFANTICIDA.

I. Otra madre.

Seis semanas despues de las escenas que acabamos de contar, un grave suceso, suceso terrible, se cumplia en el silencio solemne de la casa habitada por Mr. Marcos Dalifroy y su hija.

Corría, si se recuerda, el mes de diciembre del año 1866.

Dentro de algunos días iba á tener lugar el gran baile dispuesto por Mad. Séverin, cuyas trágicas peripecias hemos referido al principio de esta obra.

El tiempo era frio, lluvioso, y la noche, anticipada por la bruma que se extendía por el cielo, habia empezado á las cuatro de la tarde.

Emma habia salido para algunas compras destinadas á su traje de baile, y la anciana Margarita, en vez de acompañarla, segun costumbre, se habia quedado en casa.

Una señora que frecuentaba la casa del magistrado y en quien éste tenia la mayor confianza, habia ido á buscar á la jóven y debia devolverla al domicilio paterno.

Así fué, y á las cinco de la tarde Emma Dalifroy entraba en su casa.

Subió directamente á la estancia del piso segundo, que ya conocemos, y se encontró frente á frente con su aya.

A su vista Emma retrocedió; el rostro de Margarita estaba de tal modo descompuesto, que la jóven experimentó un insintivo terror, y preguntó:

«¿Qué hay? ¿qué ha sucedido? ¿qué tienes?»

Su voz, al hablar, era trémula, y sus magníficos ojos interrogaban á la anciana con angustia indecible.

«¡Ah, mi pobre Emma, mi querida Emma! ¡Una desgracia, una gran desgracia! ¡Estoy loca!»

«¿Qué desgracia?»

«¡Estamos perdidas!»

«¡Espícate, - repuso Emma adelantándose á ella y cogiéndola violentamente de la muñeca.

«¿Qué está ahí!»

«¿Quién?»

«El niño.»

Emma palideció.

«¿Qué niño?»

«El tuyo.»

«¿Aquí imposible... ¡Estás loca... Mientes!»

«¡Oh! desgraciadamente, es cierto!»

«¡Te digo que es imposible! ¡Está en casa de su nodriza!»

«¡Es que lo han traído!»

«¡Aquí! ¿Quién?»

«¡Su marido!»

Emma, pálida como la muerte, exclamó retorciéndose las manos con desesperacion.

«No puede ser. ¡Se ignoran las señas de mi casa y además tú no lo habrás recibido!»

Margarita se dirigió á la puerta que comunicaba con su cuarto y la abrió.

Emma la seguía.

Las dos penetraron en la habitacion que servía á la aya, y al llegar allí, esta señaló su lecho.

Una luz colocada sobre la chimenea á cierta distancia la iluminaba débilmente, y una de las cortinas caídas espesaba más la sombra protectora.

A pesar de esto, los ojos penetrantes de Emma adivinaron en el lecho el cuerpo de un niño inmóvil y mudo.

Se precipitó hácia el lecho; pero se detuvo inclinando la cabeza para reconocer al niño...

Este estaba envuelto en sus mantillas y además el edredon le cubria dejando apercebir solamente su rostro.

Tenia los ojos cerrados, la boca entreabierta y la débil luz que sobre él caía presentaba su rostro de una palidez estrema.

Emma le contempló un momento y volviéndose á su aya murmuró:

«¿Ha muerto?»

Su mirada no tenia nada de maternal y su acento al hablar de muerte manifestaba más alegría que pesar.

«¡Muerto! - exclamó el aya, - no por cierto, está dormido.»

Emma se acercó más, aplicó enteramente su rostro junto al rostro del niño.

Aquello no era abrazarle.

Sintió entonces el calor de la vida, oyó su débil respiracion...

Todo su cuerpo se estremeció.

os Dolores era llevada en unas magnificas andas de mucho mérito artístico.

Formaban parte de la comitiva varias corporaciones religiosas.

Presidía el acto el teniente alcalde del distrito.

Un despacho telegráfico de Toledo participaba en Almonacid, brigada núm. 9, ha descarrilado un wagon, recorriendo dos kilómetros, rompiendo toda la clavazón y tornillos y quedando abierta la vía por esta causa.

El tren núm. 62 no podrá pasar hasta que se arreglen los desperfectos.

Recordarán nuestros lectores lo que hemos dicho respecto a la proyectada expedición del ejército inglés por el Nilo en auxilio del general Gordon, hace tiempo encerrado en Khartoum.

Setecientas chalanas, casi planas, como lo exige la variedad de fondos y la necesidad de aproximarse a tierra para hacer desembarcos, cargadas con 7000 soldados, 1000 marineros y sus correspondientes respuestas de ropas, viveres, armas y municiones, con ligeros motores de velas, van a remontar la corriente del Nilo en una estension considerable, sin planos rectificadores, que permitan apreciar los bajos y escollos, agravada la incertidumbre de los peligros por los frecuentes cambios que en sus orillas produce el continuo trabajo de sus constantes avenidas y sus periódicas inundaciones, cortado a trechos por cataratas que ha de salvar aquella caravana flotante, entre enemigos que le hostilicen desde una y otra orilla.

Difícil es prever el éxito de la jornada; pero desde luego puede apreciarse la serie de peligros y contrariedades que han de sufrir los que lleven a cabo tan singular expedición y lo maravilloso que sería darle cima sin pérdidas considerables.

Esta consideración realiza el patriotismo y la abnegación de los marinos españoles que espontáneamente se han ofrecido a correr riesgos a que no estaban obligados, con el exclusivo objeto de aportar y aplicar en lo posible a nuestra patria los conocimientos que han de adquirir bajo el múltiple aspecto militar, marinerío, comercial y geográfico.

Teniendo noticias de que la administración del correo central viene deteniendo, a causa de insuficiente franco, por destinarse a distintos usos del para que fueron creadas, una gran parte de las tarjetas postales que diriamente son depositadas en sus buzones, creemos hacer un buen servicio a los intereses de nuestros lectores reproduciéndoles los siguientes datos:

Las tarjetas postales creadas en virtud de orden de la dirección general de Rentas Estancadas de 5 de enero del año actual, que se hallan en vigor, son de las clases siguientes: sencillas, de 5, 10 y 15 céntimos de peseta; dobles, de 10, 20 y 30 céntimos de peseta. Pueden utilizarse: las de 5 céntimos para su envío a Gibraltar y Portugal, como se indica en su leyenda; las de 10 céntimos para el interior del reino, y las de 15 para el extranjero. Las dobles no pueden cortarse ni circular como sencillas.

Esta mañana a las diez ha tenido lugar en la real iglesia de San Isidro la solemne función que el colegio de Procuradores y Notarios de Madrid costea todos los años en obsequio de Nuestra Señora en el misterio de su Asunción gloriosa.

El templo estaba profusamente iluminado. De la anchurosa nave pendían multitud de arañas.

Bajo un magnífico dosel de terciopelo encarnado guarnecido con oro, se ostentaba la preciosa efigie, objeto de tan solemnes cultos.

Ofició de pontifical el patriarca de las Indias, asistido de cuarenta sacerdotes próximamente.

La brillante orquesta del maestro Ovejero ejecutó la misa en la, composición del mismo, y la cual dedicó al ilustre finado el cardenal Moreno.

La gran masa coral é instrumental ejecutó también de una manera admirable el Ave María de Gounod.

Ocupó la cátedra sagrada el distinguido orador D. Joaquín Rizo, desarrollando en un notable discurso el siguiente tema: «Beneficios reportados a la humanidad por el cristianismo».

En el circo vimos al ministro de Gracia y Justicia, á los presidentes y fiscales del tribunal Supremo y Audiencia de Madrid, á muchos magistrados, á la mayor parte de los jueces de instrucción de esta corte y á casi todos los notarios y procuradores de Madrid, acompañados de su presidente D. Ignacio Santiago.

Terminada la función se obsequió á los invitados en el piso principal de la sacristía con un espléndido buffet.

Restablecida de su indisposición la señorita Castiglioni, mañana lunes tendrá lugar definitivamente la primera representación de la ópera *Saffo* en el teatro de la Alhambra.

La primera representación de la célebre *Anna Judic*, en el teatro de la Zarzuela, tendrá lugar el domingo 5 de octubre, con la opereta en tres actos *Mam'zelle Nitouche*.

Hoy á las cuatro de la tarde ha terminado el período de la renovación de abonos en el teatro Real, los cuales se han hecho en mayor número que los días anteriores. Entre otros abonados han recogido sus localidades los señores príncipes de Gortschakoff, duquesas de Medinaceli, Osuna, Solomayor y viuda de Híjar, marqueses de Arenales, Arenzana, Casariego, Linares, Trives, Valdegorra, Vega Armijo, Viana, viuda del Salar, condes de Almaraz, Bernar, Campo-Angel, condes de Almaraz y Torata; señores Anglada (D. Juan), Romeló, Travesedo, señora de Gargollo, Romeló Robledo, D. Martín Esteban, D. José Ortega, D. Tomás Carretero, D. Eusebio Pate, brigadier de Miguel y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

El miércoles próximo se estrenará en el teatro Lara el pasillo cómico titulado *Vivir para ver*.

Al tener noticia el señor ministro de la Gobernación del telegrama de Orán, que en otro lugar publicamos, ha dirigido una circular telegráfica á los gobernadores de las provincias del litoral, para que, á pesar de estar declaradas sucias las procedencias de dicho punto, redoblen la vigilancia sanitaria.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 15853 pesetas por 22 impositores al 6 por 100 y 56 al 5 por 100, y se han devuelto 17946 pesetas á petición de 14 imponentes.

Ha llegado á esta corte nuestro querido amigo el ex-gobernador civil y antiguo periodista D. Francisco Díaz Pallarés, que después completamente de la penosa enfermedad que ha padecido durante más de tres años en Guadalajara, vuelve á establecerse en Madrid.

La comisión malagueña que lleva el encargo de procurar el más exacto cumplimiento del tratado con Francia, en lo relativo á la manera de considerar los vinos dulces, vulgarmente llamados mistelas, á su introducción en la nación republicana, ha conferenciado con el señor subsecretario de Estado, y según parece el presidente tiene el propósito de ir á París con tal objeto.

El gobierno de los Estados Unidos ha dispuesto que desde 1.º del próximo octubre se reduzca á cinco días la observación de las

procedencias de las Antillas y quede suprimida desde último del mismo mes.

Equívocamente dijimos que formarían parte de la redacción del nuevo periódico político la *Democracia Monárquica* nuestros compañeros en la prensa Sres. García-Vaio y Rodajo.

Rectificamos gustosos la noticia.

Al dar cuenta días pasados de las condecoraciones concedidas é insignias regaladas por el rey de Baviera á varios pintores españoles que concurrieron con sus obras á la exposición de Munich, apareció equívocado el apellido de uno de los condecorados, que es el conocido pintor D. Pablo Gonzalvo, no Gonzalez, como se dijo.

Últimas noticias sanitarias de España y del extranjero:

**Elche, 28 (10 m.).**  
Invidados durante las últimas doce horas, ninguno; fallecido, uno; altas, dos. — *El delegado.*

**Génova, 28 (10'30 m.).**  
Génova, 47 casos y 22 defunciones; Spezia, nueve casos y seis fallecimientos. En el resto de la provincia, ocho casos y ocho defunciones.

Provincia de Massa, tres atacados y dos muertos. — *El consúl.*

**Cette, 28 (10 m.).**  
En el día de ayer ocurrieron en Tolon 20 defunciones coléricas, haciéndose notar en el departamento del Gowel repetidos casos fulminantes. En esta ciudad, durante las últimas doce horas, se ha registrado una defunción. — *El vice-consúl.*

**Perpiñan, 28 (11'15 m.).**  
Perpiñan, cuatro atacados y dos muertos; en Vinca, dos; en Canoches, uno. — *García.*

**TOROS.** — Esta tarde á las tres se ha verificado la 16.ª corrida de abono, lidiándose tres toros de la ganadería de D. Anastasio Martín y tres de D. Antonio Miura.

Los matadores eran Lagartijo, Currito y Hermosilla.

Después de las acostumbradas formalidades, salió el primer toro, de Martín, llamado *Flor de lis*, negro liston. El becerro tomó cinco malos garrochazos de Salguero y Canales.

Entre el Gallo y Juan Molina le dejaron cuatro pares de banderillas, que corrieron pareja con los puyazos, y Rafael, ataviado de grana con oro, brindó y pasó 28 veces, dando dos pinchazos, media estocada, un mete y saca y cuatro intentos de descabello.

*Caramelo*, de Miura, era el segundo; colorado, chorreazo, ojo de perdiz, pequeño y enlenque.

A la carrera y sin poder, tomó ocho puyazos é hizo dar una caída terrible á Salguero, que montaba un jaco casi muerto, siendo aquel conducido á la enfermería.

Julian é Hipólito le banderillaron con tres pares medianos.

Currito lucía un rico traje azul con oro. Dió cuatro pases de muleta y un golleteazo feroz.

El tercero era de Anastasio, pelo castaño, liston, bragao, meano y abultado de cuernos. Su nombre, *Broquelero*. De Manuel Calderon y Canales sufrió seis puyazos, perdiendo ambos el caballo.

Bienvenida y el Primito le dejaron tres pares.

Hermosilla, de azul prusia con oro, pasó al toro bastante bien 17 veces, dándole después una estocada á volapié un poco contraria, entrando muy bien, y luego media estocada buenisima.

Le sacó después el estoque y acertó en el descabello á la primera.

*Fortuna*, negro, zaino, bien puesto y fino, de la casta de Miura, era el cuarto.

Tampoco quedó bien; á duras penas y á fuerza de estrecharle, tomó cuatro puyazos, dió dos caídas á Canales y mató un caballo á Calderon.

Manene le dejó un buen par, estando Juan poco afortunado.

Rafael lo pasó 22 veces, le dió una estocada atravesada y después media algo caída.

Negro bragao, algo cubeto, bien puesto, de Anastasio Martín, su apodo *Hortelano*, con todas las hechuras de una vaca, no valió dos pesetas; mató un caballo á Calderon y otro á Canales, tomando en cambio ocho puyazos.

Entre Hipólito y Julian lo banderillaron regularmente, y pasó á manos de Currito, que lo pasó repetidas veces con ambas manos, le dió un pinchazo, una en hueso, media buena estocada y un descabello á la primera.

Salió en sexto lugar un Miura, negro bragao, bueno, llamado *Cucharero*. Por no dejar mal á sus hermanos, apenas cumplió; tomó cinco varas, dió dos caídas á Canales y le mató el caballo.

Quilez y el Primito lo banderillaron con dos pares y dos medios.

Hermosilla acabó con tan pesada corrida, matando á *Cucharero* de media estocada, una después y dos pinchazos, previos 41 pases de muleta.

La faena concluyó con un descabello á la primera.

La corrida mala.

El ganado, tanto de Martín como de Miura, feo y estrecho; ninguno ha sobresalido en ninguna suerte.

Caballos muertos siete.

La gente de á caballo lo mismo que siempre, clavando el palo, rasgando, etc., etc.

Los peones nada de particular han hecho que merezca plácemes; con las banderillas regulares; un par de Manene fué aplaudido, y uno del Primito, en el sexto.

Rafael muy medianero en el primero. Pasando el cuarto, bien; poco afortunado al pinchar.

En los quites, muy trabajador, como sus compañeros.

Curro, mal en el segundo. En el cuarto empezó á pasar regular, cuarteando al herir, buena la última estocada. Descabellando, bien.

Hermosilla estuvo muy aceptable en el tercero; superior la última estocada.

Pasó demasiado al sexto toro, entrando bien á matar. Descabellando, bien.

La presidencia, encomendada al Sr. Echeverría, acertada.

La tarde buena.

La entrada casi lleno.

Recordarán nuestros lectores que el día 21 del actual dimos cuenta de que en la mañana del mismo dos confinados de la Cárcel Modelo, en la que se hallaban cumpliendo condena, aprovechando la circunstancia de desempeñar el servicio de faroleros, se fugaron de la misma, sin que se pudiera, á pesar de las diligencias practicadas, averiguarse su paradero.

Pero en las últimas horas de ayer, y siguiendo en ello las acertadas instrucciones del gobernador civil de la provincia, el jefe del cuerpo de Seguridad, Sr. Oliver, dió las suyas al capitán Sr. Rodríguez para la captura de aquellos criminales.

Dicho oficial, acompañado del teniente señor Ruiz y cuatro guardias de la misma corporación, se trasladaron en las primeras horas de esta mañana á la continuación de la calle de Zurbano, rodeando la casa-corrál que allí existe, ocupada por la viuda de Zamarrá.

El Sr. Rodríguez Palma llamó á la puerta, y, abierta ésta, penetraron seguidamente en

las habitaciones interiores, en una de las cuales, y acostado en una cama, halló á un sugeto, que resultó ser Miguel Calderon, es decir, uno de los confinados que se buscaban, el cual fué llevado esta mañana, á las nueve y á disposición de la autoridad gubernativa.

Cartas de Filipinas recibidas por el último correo nos dan cuenta de las constantes y copiosas lluvias que, acompañadas de fuertes vientos, ha habido desde fines del mes de junio hasta mitad de agosto en aquel archipiélago, y con especialidad en la gran isla de Luzon.

Las provincias de Bataan, la Pampanga, Pangasinan y Zambales, fueron completamente inundadas, durante la última quincena de julio, perdiendo casi del todo sus cosechas y sufriendo grandes desperfectos en puentes y caminos. Otro tanto, ó poco menos, ha ocurrido en Abra, Laguna, Union y Cavite.

Aunque no tan graves daños como los ocasionados en los puntos arriba dichos, los hubo, sin embargo, sensibles en Cagayan, Tatabac, Batangos y Bulacan, poniéndose las vías del todo intransitables á causa de las fuertes avenidas de los rios, que incomunicaron á varias poblaciones entre sí.

En la capital fué extraordinaria la inundación en el poblado y en los campos, aunque por fortuna no causó tantos daños.

Asimismo sufrieron mucho las provincias de Nueva-Vizcaya, Nueva-Ecija, Albay, los dos Camarines, Tayabas y los dos Ilocos.

Por fortuna, y en medio de tantos riesgos, no hay que lamentar más desgracias personales que seis, tres en la Pampanga y una en cada uno de los puntos de Batangas, Pangasinan y la Laguna.

**EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 29 DE SETIEMBRE**

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**GOBERNACION.** — Real orden confirmando la suspensión impuesta al ayuntamiento de Villamartin de Campos decretada por el gobernador de Palencia, y por lo que respecta á ciertas firmas supuestas del secretario, se instruya el correspondiente expediente, y si el hecho resulta comprobado se pase el tanto de culpa á los tribunales.

**FOMENTO.** — Real orden aprobando la clasificación de los montes públicos de Brihuega (Guadalajara).

La AGENCIA FABRA nos comunica esta-madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

**Roma, 28.**  
Dice el *Boletín oficial sanitario* que durante el día de ayer han sido invadidos del cólera:

En Roma, una persona; en Génova, 39; en Spezia, 11; en Nápoles, 166; en Venecia, 2.

Y que han fallecido:

En Génova, 27; en Spezia, 6; en Nápoles, 74; en Venecia, 2, y en el resto del reino, 121.

El Cairo, 28.

El gobierno italiano ha reiterado al del Egipto la seguridad de su simpatía, y le ha propuesto celebrar un tratado de comercio beneficioso para ambos países.

**San Idefonso, 28.**  
Ayer tarde llegó el Sr. D. Manuel Silveira á este real sitio, y á las seis y media de la misma fué recibido por el Sr. Cánovas del Castillo, con quien conferenció una hora próximamente.

Se guarda cierta reserva acerca de esta entrevista, mas á juzgar por lo que se dice fué sumamente cortés, exponiendo en ella el Sr. Silveira sus opiniones, que son públicas, acerca de la cuestión sanitaria.

Supónese que el Sr. Cánovas le contestaría que el gobierno viene haciendo días ocupándose, como se ha anunciado, de modificar las restricciones impuestas á los viajeros y mercancias en vista de que la epidemia sigue decreciendo; pero que esto lo hace porque así lo cree conveniente, y sin obedecer ni directa ni indirectamente á cierta clase de indicaciones.

Añádese que si el Sr. Silveira entiende que dadas sus opiniones en materia sanitaria, el gobierno le quita autoridad y se ve obligado á presentar la dimisión de la embajada de París, el gobierno, con hartó sentimiento, se verá en el caso de prescindir de los servicios de dicho señor.

El Sr. Silveira será recibido hoy en audiencia por el rey.

**Perpiñan, 28.**  
Desde ayer á medio día é igual hora de hoy ha ocurrido una defunción de cólera en esta ciudad y ninguna en sus alrededores.

Han sido nombrados: inspector de orden público de Toledo D. Alfonso Domínguez Fajardo, y subinspector de Madrid D. Andrés González Alvarez y D. Rafael J. Duarte; médico de la cárcel de Alcazar, D. Enrique Milla; alcaide de la cárcel de Ecija, don José Joaquín Jimenez, y secretario-celador de la dirección de Sanidad del puerto de Nerja D. Emilio Gomez Maldonado.

Se ha confirmado la suspensión del ayuntamiento de Villamartin de Campos (Palencia).

La real orden del señor ministro de Fomento ampliando el plazo para los exámenes y matrícula, ha sido muy bien acogida.

S. M. la reina doña Isabel ha regalado 1000 pesetas á la música del regimiento de Asturias, que durante este verano ha estado agregada á su real casa.

La prensa de Sevilla dice que va á crearse en breve en aquella audiencia una nueva sala de lo civil.

La junta directiva del círculo de la Izquierda se reunió anoche con objeto de dar posesión de sus respectivos cargos á los individuos que la componen y enterarse de la cuestión administrativa y otros asuntos ordinarios pendientes.

Persona bien informada del origen del lance entre un ex-gobernador posibilista y un joven valenciano, que como ayer digimos no llegó á verificarse, nos asegura que la causa de tan desagradable incidente no pudo ser la oposición mostrada por el ex-gobernador al ingreso del joven valenciano en un círculo de esta corte, porque hace mucho tiempo que dicho señor pertenece á aquella sociedad.

Uno de los batallones del regimiento de Guadalajara, que prestaba servicio en el cordón sanitario, se ha replegado á Alcoy, donde cubrirá la guarnición de aquella plaza, hasta tanto que regresen á ella las fuerzas del regimiento de Sevilla que han ido á acordonar Novelda.

Levantado el acordonamiento del Collado de Calpe, desde el jueves se restablecieron en Alcoy todos los servicios de diligencias y carros de transporte, pudiendo, según dicen de aquella ciudad, circular con entera libertad viajeros y mercancias.

El obispo de Segorbe ha declarado apócrifas y ha mandado que no retengan los fieles unas hojas impresas en Castellón, al parecer, que contienen una cruz con letras simbólicas, algunas oraciones y varias advertencias, suponiendo que por gracia especial se verán libres de epidemia los que recen dichas oraciones.

El 30 de agosto desembarcó en Montevideo el nuevo representante de España en la república del Uruguay, D. Manuel del Palacio.

Los periódicos de aquella capital le hicieron un entusiasta recibimiento.

Segun vemos en la *Opinion*, de Tarragona, el alcalde de Creixell ha sido preso y conducido á la cárcel de Vendrell, donde sin perjuicio del resultado del procedimiento que se le sigue por desobediencia, sufrirá la prisión subsidiaria correspondiente á la multa de 300 pesetas que le fué impuesta por el gobernador de Tarragona.

La *Voz del Pirineo*, periódico de Puigcerdá, ha sido multado en 500 pesetas por el gobernador de Gerona.

Procedente de La Granja, ha regresado á Madrid S. A. la infanta doña Cristina.

Contra la sentencia que condenaba á la señora duquesa viuda de Medinaceli á pagar 22800 pesetas al médico Sr. Alvarez, por honorarios, se ha interpuesto apelación, que habrá de decidir la audiencia de este distrito.

Se calcula en doce días el tiempo necesario para reparar los muchos desperfectos que ha causado el temporal en la línea férrea de Alicante á Murcia, sobre todo en el trayecto de aquella ciudad á Santa Pola. Desde el jueves está suspendida la circulación de trenes.

Durante las últimas 24 horas han sido detenidas 44 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos.

Podemos afirmar una vez más que ni el señor Cos-Gayon va á La Granja á tratar de penurias del Tesoro, que no existen, ni á preparar su dimisión, ni á formular disidencias, ni está en tratos con el Banco Hipotecario ni con nadie, para realizar empréstitos con la garantía de pagarés de bienes nacionales, ni en forma ninguna.

Hasta ahora lo único cierto y evidente es que tiene cubiertas puntualmente todas las obligaciones del presupuesto, que recibió con considerable déficit, sin haber hecho uso de una peseta siquiera de los recursos extraordinarios que para saldar ese déficit le tiene concedidos la ley.

Anoche se recibieron noticias telegráficas de Barcelona participando haber ocurrido en una casa de campo de las cercanías de Gracia dos casos sospechosos.

De Barcelona han salido médicos para la torre infestada, habiéndose tomado con gran actividad medidas de precaución.

El día 1.º de octubre se levantará el cordón sanitario de Balaguer si hasta la indicada fecha no ocurre novedad en dicha población.

Lo mismo ocurrirá con los de los pueblos infestados de la provincia de Tarragona tan pronto como espure el término legal sin que se registren nuevas invasiones.

Hoy saldrá para Zaragoza y Barcelona el inspector de salud pública doctor Lucientes.

Esta tarde á las dos saldrá para La Granja el señor ministro de la Gobernación.

Anoche celebró la junta directiva del círculo de la Izquierda su primera sesión, en la que, entre otros acuerdos, se tomaron los siguientes:

Que la junta se reúna dos veces á la semana.

Que se den conferencias políticas por los hombres más eminentes del partido y que los socios procuren asistir al círculo diariamente con objeto de cambiar sus impresiones con los jefes del partido.

Ayer fué el último día de abono en el teatro Real, y ascendió á 133654 pesetas, siendo la totalidad del abono dos millones próximamente, con el aumento que ha establecido la empresa.

Las localidades cuyo abono no ha sido renovado, serán abonadas á quien las reclame. Algunos abonados ausentes han solicitado que se les reserven sus localidades.

Por telegrama nos comunicaron anoche las siguientes noticias de toros:

En la corrida verificada ayer en Barcelona los toros lidiados, que pertenecían á las ganaderías de Veragua y Lopez Navarro, fueron muy buenos.

Mazzantini mató admirablemente seis toros, concediéndole las orejas de tres el público, que le aplaudió con entusiasmo.

Los toros de la ganadería de Gutierrez lidiados ayer en Valladolid, fueron buenos y mataron 16 caballos.

Cuatro dedos estuvo bien, Punteret, regular.

El parte sanitario que hoy publica la *Gaceta* dice así:

Provincia de Alicante. — En Elche hubo ayer una defunción del cólera y ninguna invasión.

En Monforte dos invasiones y tres defunciones.

En Novelda ni hubo defunciones ni invasiones.

Provincia de Tarragona. — En Borjas del Campo hubo ayer una invasión del cólera y una defunción.

En Benifallet, en el campo, una invasión y una defunción.

En Cabanabona (Lérida), han ocurrido algunos casos sospechosos.

De estos casos no da cuenta la *Gaceta* por no estar declarados ser del cólera morbo.

El día 2 del próximo mes de octubre abrirá sus puertas el teatro Español. Las obras del día de la apertura serán, *El nuevo D. Juan*, de Ayala, y el sainete de D. Ramon de la Cruz, titulado *La casa de Urcame Roque*, el cual será desempeñado por los principales artistas de la compañía.

Las obras que se están ensayando, son el drama nuevo *Las dos ideas*, de un joven autor; la comedia *La cuestión*, cuyo autor ha resultado ser D. Adolfo Llanos, y otra, titulada *El desheredado*.

No quedando ya palcos disponibles para abono á los lunes, la empresa, á petición de quienes se han propuesto para los viernes día de moda también, á los mismos precios.

La oficialidad de la Escolta Real se ha abonado á dos palcos.

Mañana se leará en el teatro de Variedades una obra de los señores Perillan y Buxó y Jackson, música del maestro Rubio, titulada *Los matadores*.

Hoy tendrá lugar en el circo Hipódromo de Verano la última función definitivamente de la temporada, á beneficio de todos los artistas de la compañía.

La función ha sido organizada por aquellos quienes se han propuesto sea la más brillante de la temporada, y por lo tanto la que ofrecerá más variedad.

En la casa número 32 de la calle de Segovia, se declaró anoche á las nueve un incendio el cual quedó sofocado en seguida.

Otro incendio se produjo á las diez en una bohardilla de la casa núm. 49 en la calle de Santa María.

Afortunadamente también fué estinguido al poco rato sin otras consecuencias.

En la ribera de Navarra ha mejorado extraordinariamente la cosecha de uva.

Han quedado terminados los trabajos de gabinete de la línea férrea de Navalalmor por Trujillo á Mérida.

Inglaterra, según afirman varios periódicos de Londres, se dispone á adquirir 30000 mulas en Andalucía, para su ejército de operaciones en el Soudan.

La sociedad de Higiene de Cádiz recoge firma para pedir al gobierno que después que purgue los quince días de cuarentena en el lazareto de Vigo la fragata de guerra *Concepcion*, se sujete al buque á una desinfección especial, más eficaz todavía que la que prescriben las leyes sanitarias, porque un buque con fiebre amarilla puede conservar el germen con más tenacidad y por más tiempo que el del cólera asiático.

BOLETIN RELIGIOSO.

ALMANAQUE
SANTOS DEL DIA 29.—San Miguel Arcangel.
Sol: sale a las 5'54 de la mañana, y se pone a las 5'46 de la tarde.

CULTOS.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Justo y hará el panegirico de S. Miguel el P. Fita: por la tarde completas y procesion; por la noche novena a Sta. Filomena y será orador el P. Gavin.

En el Cristo de la Salud concluye la novena del titular, y será orador en la comunión el Sr. Guajarro; en la función D. Ramon Garamendi y por la tarde el señor Pastor.

En Alarcon termina la novena de Ntra. Señora de las Mercedes; predicarán los señores Cueva y Yagüe. Se hará procesion con la Virgen.

En Góngora sigue la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; predicando D. Manuel Menendez, y por la tarde D. Gregorio Perogordo.

En las Valdeas continúa la novena a la Virgen de los Peligros; predicarán los señores Uribe y D. Santiago Lamana.

En San Andrés sigue la del Rosario al anochecer, predicando el Sr. Garcia Morales.

En la Real Capilla, solemnemente se funcionó a San Miguel.

En San Jerónimo, vespersas del titular.

En el Cristo de San Ginés, por la noche, dirá la plática el Sr. Uribe.

La misa y oficio divino son de San Miguel.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

FUNCIONES RELIGIOSAS

Mañana a las diez se celebra con toda solemnidad en la iglesia de San Fermín (Salón del Prado) el Arcángel San Miguel, función con manifestos, estrenándose una preciosa cortina de raso bordada a mano con oro finísimo por una de las señoras del Sr. D. Nicasio Zabala, que dedica este obsequio.

El panegirico se halla a cargo del reputado orador D. Pompilio Diaz, de la Escuela Pia de San Antonio Abad; la capilla de Santa Cecilia, que dirige el acreditado profesor D. Mariano Diaz, ejecutará al finiquito los organos escritos ad hoc para el Sr. Alcalá y música del distinguido profesor D. Manuel Fernandez Grajal.

Solemnes cultos que en el presente año de 1884 se han de consagrar a San Jerónimo en la iglesia parroquial de que es titular y patron: El día 29 de setiembre, a las cuatro de la tarde, solemnemente.

El día 30, a las ocho de la mañana, se manifestará a S. D. M. con motivo de hallarse en esta parroquia el jubileo circular de las Cuarenta Horas. A las diez misa solemne, en la que hará el panegirico del Santo el presbítero Sr. D. José Joaquín Montañán. A las cinco de la tarde solemnemente, procesion y reserva.

El día 4.º de octubre, a las ocho de la mañana, se manifestará a Su Divina Majestad como el día anterior. A las diez misa cantada. A las cuatro y media de la tarde solemnes completas, procesion y reserva.

El día 2.º de las diez de la mañana, solemnemente se funcionó por el eterno descanso del alma del eminentísimo señor cardenal Moreno, que en paz descanse, como pequeña prueba de agradecimiento a lo mucho que le debe esta iglesia, reedificada y elevada a la categoría de parroquia durante su glorioso gobierno arzobispal.

Asistir a estos actos una brillante orquesta.

DEUDA PUBLICA

Esta direccion general ha dispuesto que por la tesoreria de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 29. Pago de intereses de acciones de otras públicas y cartereras de 54 millones del semestre de 4.º de julio último y anteriores, y de 20 y 55 millones de los vencimientos de abril y agosto del corriente año, todas las facturas presentadas y corrientes.

Día 1.º Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 consolidado del semestre de 4.º de julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes.

Día 3. Entrega de títulos del 4 por 100. Conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 20229 al 20238.

Lo llamado y no recogido por igual e inepto, ferro-carriles, inscripciones del 3 por 100, residuos del 4 por 100 y de canje de provisiones de deuda interior y exterior.

PURGANTE REFRESCANTE

Día 4. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 4.º de julio de 1882 y anteriores, atrasos de 4.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Venciendo en 30 del actual un semestre de intereses de las acciones de cartereras de la emisión de veinte millones de reales de 25 de julio de 1855, esta direccion general ha dispuesto que todos los días no feriados, a contar desde el 29, de once de la mañana a dos de la tarde, se admitan aquellas por el negociado de Recibo de estas oficinas, acompañadas de un ejemplar de las facturas que al efecto se hallan de venta en la portería del edificio que ocupan las mismas, en cuyo ejemplar se relacionarán para el caso de los intereses del presente vencimiento por orden correlativo de numeracion de menor a mayor.

Las acciones serán devueltas a los interesados en el acto de la presentación, estampando al dorso el correspondiente cajetín.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Madrid 27 de setiembre de 1884. El director general, Francisco Luis de Retes.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA.—Oficial general de día para mañana.—Escuadrillero señor brigadier D. Gonzalo Chacon.—Servicio para el 29.—Parada: los cuerpos de la guarnición.—Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel de la Reina, D. Braulio Campos.—Guardia del real Palacio: Mallorca.—Visita de Hospital: Puerto-Rico, tercer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Albuera, primer capitán.—Oficiales y sargentos de vigilancia a las órdenes del señor jefe de día: dos de Montesa y uno de Albuera.

El general gobernador, Pedro Zea.

VACUNACION. Mañana lunes de tres a cinco de la tarde se vacunará directamente de la ternera en el instituto de vacunación del Estado, Goya, 14, barrio de Salamanca.

AVISOS PARTICULARES. INDUSTRIALES: SE ALQUILA ESPACIO LOCAL.—Detalles, Pacifico 16, fabrica de Neo-Scutura.

MESA GRANDE DE BILLAR: SE VENDE, Soldado, 18, pral. SE CEDEN GABINETES AMUEBLADOS, con ó sin asistencia. Barcelona, 12, pral. izqda. 4.

TUENDA.—SE TRASPASA CONCEPCION JERÓNIMA, 8. SE NECESITA UNA SEÑORA DE 350 a 40 años que hable francés y tenga buenos hábitos; para dama de compañía. Serrano, 26, tienda, darán razon.

MALES SECRETOS y vias urinarias: cura radical, consulta 10 rs. De 9 a 3 y 7 a 9 noche. Besanzón, 20, bajo.

MANTAS Y COLCHAS a 6, 8, 11 y 12 reales. Posada de San Juan, calle de Postas, cuarto principal, entrada por el portal grande y no por tienda alguna.

NO EQUIVOCARSE. UNERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECA de fincas y otras garantías. Jardines, 14, pral.

CENTRO DE SOBRIAS, GARANTIZADAS. Unico especialista, doctor Clemente, Infantas, 25, 2.º Honorarios, 5 pesetas.

DUEÑAS MEDICO-CIRUJANO DENTISTA Madrid, Carretas, 7. TEATRO REAL Se ceden dos butacas a mitad de cuarto turno por, fila 12, núms. 14 y 16. Calle del Príncipe, tienda de la Palma, darán razon.

D. FRANCISCO PERIS Y MARTINEZ periodista, ha fallecido a las cinco de la madrugada de hoy.

Sus padres, hermanos, tíos y demás parientes ruegan a sus numerosos amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Lavapiés, 24 y 26, al cementerio de la sacramental de San Justo, mañana lunes, a las cuatro de la tarde, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.

ALMONEDA. Por tener que ausentarse, se hace de todo el mobiliario. Goya, 19, cto. 4.º izqda. 4.

ALMONEDA DE MUEBLES Y ALFOMBRAS. San Onofre, 5, pl. 4.

COCHES. Se venden de todas clases, nuevos y usados. Mendizabal, 37.

EMPLEOS. Se gestionan toda clase de colocaciones y asuntos, tanto civiles como militares y particulares, y se colocan cantidades segun se tiene acreditado, creando una utilidad a y segura, y para mayor comodidad hasta se cobran mensualmente y se llevan las rentas a casa de los señores interesados. Dirigirse al activo D. HELIODORO, Hortaleza, 58, 2.º Horas de despacho de 9 a 12. Madrid.

OMNIBUS RIPERT. Se alquilan para acompañar enterramientos al cementerio del Este, a peseta el asiento, desde la casa mortuoria ó desde dicho cementerio a la Cibeles, Velazquez, 54.

ALFOMBRAS. Gran depósito en terciopelos, trapos, moquetas, felpas y alfombras. Dibujos novedad. ESPARTEROS, 3.

COCHES. Se venden de todas clases y garantizados de tronco y limonera. Redondilla, 6.

COCHES USADOS: SE VENDEN. Cbaratos. Ballesta, 18, cochera.

DINERO VERDAD. En el acto y sin competencia, sobre sueldos. Tetuan, 25, pral.

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

PURGANTE REFRESCANTE. PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA. AUTORIZADA POR REAL ORDEN FECHA 11 DE DICIEMBRE DE 1883. Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan; por esta razon, una botella de AGUA DE CARABANA representa más valor que todo el manantial de las que quieren aparecer como sus similares ó semejantes, españolas ó extranjeras, pareciéndose solamente a las de CARABAÑA en que purgan bien ó mal, con ó sin molestias y aparte de otras consecuencias funestas que resultan de su empleo. LOS MAS ILUSTRADOS MEDICOS recomiendan y emplean con absoluta preferencia el AGUA DE CARABAÑA, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no sólo como purgante sino posible substitucion del interior y exterior. No se parece ni puede confundirse en sus efectos y del estómago, hígado, vientro, bazo, vicios herpético-escrofúlicos ni molestia alguna. Deber de humanidad es propagar el conocimiento de este precioso medicamento. Ha obtenido cuatro grandes premios. Tres Medallas de Oro. Pidase la Memoria científica. Venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España. En el extranjero, Cuba y Filipinas, direccion los anuncios en cada país. Depositario general y propietario, R. J. CHAVARRI

87, CALLE DE ATOCHA, 87, MADRID.

PURGANTE REFRESCANTE. PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA. ANTIGUA ACADEMIA CARRERAS CIVILES Y MILITARES. Internos y externos.—Calle de San Bernardo, núm. 41, Madrid.—32 años de existencia, porque prescindiendo de anuncios pomposos. Procurado competente, civil y militar. Se abren las nuevas clases generales y especiales. Para pormenores dirigirse con sellos al director don J. J. Basterra, quien los acompaña en los exámenes.

CAMAS DE PALOSANTO Y DE LINONCILLO, ARMARIOS DE LUJA, LAVABOS Y MESAS DE NOCHE, camas doradas y maquetadas inglesas, 50 por 100 más barato que en los demás establecimientos. 16, calle del Príncipe, 16 (al lado de la Comedia.)

ALFOMBRAS ALCALÁ, 40 RUIZ DE VELASCO MUEBLES. Su siempre desconsolada familia ruega a sus amigos pidan a Dios por el eterno descanso de su alma. A este objeto se dedican todas las misas que se celebrarán mañana, día 29, en la iglesia parroquial de San Ildefonso.

D.ª MARIA DEL ROSARIO URIBE DE MAURY. FALLECIO EL DIA 29 DE SETIEMBRE DE 1882.

Se celebra el día 29 de setiembre de 1885. Su viuda, hijas, hermanos políticos y parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de cabo de año, que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 29 del corriente, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia de San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces), a cuyo favor les quedarán reconocidos.

GRATIFICACION. Al que presente un canario que se salió de la jaula. Alcalá, 59, 2.º HABITACIONES DECENTES.—Clavel, 9, ultramarinos. 4.

HASTA EL DIA 2 se compra toda clase de monedas falsas de oro y plata. Se inutilizan a vista del vendedor y se compran galones. Prado, 7, ultramarinos.

ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS de lujo. Reina, 6, bajo. ALMONEDA MOBILIARIA: CASA: hy piano. Fuencarral, 6, pral. ALMONEDA DE LOS MUEBLES de un título. San Bernardo 7 pl.

ALMONEDA SILLERIA DAMAS: co, armario luna chino, aparato, mesa ministro y varios muebles. Luna, 29, bajo. SE DAN 40000 RS. SOBRE HIPOTECA en esta corte. Razon San Bernardo, 14 pral.

6000 RS. TOMARA A PRESTAMO para todo de interés 12 reales diarios. N. Blanco, lista correos. PARA ORDENANZA Y COBRADOR particular se desea viudo sin hijos. Ha de prestar garantía de 500 pesetas y tendrá 40 rs. diarios. San Vicente Alta, 14, 2.º

SE RECIBE UN CABALLERO. Corredora Baja, 24, 2.º izqda. SE VENDEN MAQUINAS DE COSEAR a precios desconocidos. Cruz 57 y 59 principales. 4.

REGALANTES Y ESPACIOSOS GABINETES. Clavel, 4, 2.º izqda. SE VENDEN GATOS ANGLÉS. Razon Fuencarral, 17, grabador. HUESPEDES DESDE 8 RS. JARDINES, 32, piso 3.º, cuarto 2.º

REALIZACION de objetos de platería, los de brillantes por su valor intrínseco. Se traspasa el local, con géneros ó sin ellos. 3.º Horno de la Mata, 3.

FRANCES DE VIVA VOZ. Mr. Foy, que estuvo al frente de la academia Sampil, enseña a hablar, leer, escribir y traducir sin gramática ni ningún libro. San Onofre, 5, 2.º

PARA PROVINCIAS. Se desea profesor de primera enseñanza. Informes, Sr. Picó, calle de Toledo, 70, posada. 4.

SESTO ANIVERSARIO. EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS MARTINEZ LEGANÉS decano que fué del hospital Provincial, falleció el 28 de setiembre de 1875.

R. I. P. Todas las misas que se celebren en la real capilla de San Isidro el día 29 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

D. Enrique Redondo y D.ª Juana Esteban de Redondo suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª MANUELA PALMERO viuda de Hysern falleció en San Sebastián el 26 de setiembre de 1884.

R. I. P. Su desconsolada viuda doña Josefa Carrica y Arbilid; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al referido acto.

SE ALQUILA EL LOCAL QUE OCUPÓ el café de Puerto-Rico. Moratines, 2.º HUESPEDES 8 y 10 RS. PRINCIPAL. Luna, 5, 2.º

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

GRAN ESPOSICION DECORADO DE HABITACIONES MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES. Grandes talleres de ebanistería y tapicería. Venta diaria de 8 de la mañana a 9 de la noche. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.

TESTAMENTARIA DE D. EDUARDO BAUDEVIN. Acordada la liquidacion de las existencias de su gran almacén de muchos de lujo, calle de Alcalá, número 6. se hace almoneda por verdadera cesion de comercio a precios muy reducidos. El establecimiento volverá a abrirse desde 1.º de octubre.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES DOCTOR DON JOSE SANZ DE DIEGO. El día 2 empiezan las clases para la Academia general y para las de Artillería, Ingenieros y Estado Mayor. El gran número de alumnos de nuestra Academia que han ingresado en todas las carreras, y cuyos nombres hemos publicado diferentes veces en la Correspondencia, Imparcial, Globo, Diario Español y otros muchos, es la mejor recomendacion que nos confiamos tener en las clases segun la carrera independiente que procuramos tener en las clases segun la carrera para que se preparan los alumnos, y el cuidado de que cada clase no consista más que de 46 a lo sumo, nos permite clasificarlos segun su grado de capacidad, aplicacion y aprovechamiento, dándose el caso de que por diferentes causas haya habido hasta seis clases diarias de una misma asignatura, y si a esto se añade el celo é interés que en todas tenemos, no es raro que nuestros alumnos obtengan tan rápidos como brillantes resultados en todas las carreras. El mismo día 2 darán principio clases para las próximas convocatorias de Aduanas, Topógrafos y sobrestantes, así como las especiales para Ingenieros de Caminos y Minas. Se admiten internos, se dan prospectos y se remiten a provincias.

BARCO, 6 (antes S. Bernardo 15 y Fuencarral 44.)

GRAN CENTRO DE VENTA Y ALQUILER de mobiliarios de lujo. Inmensa en sillerías, muebles y objetos de adorno; venta a plazos; precios marcados; exportacion. 7, CONCEPCION JERÓNIMA, 7, planta baja y principal (antes Paz, 15)

ANTIGUO COLEGIO. Preparacion completa para la Academia general, por el comandante D. Agustín Montañán, plaza de la Cabeza, núm. 6, en Toledo. Se remiten prospectos.

LA GRAN BRETANA. PLAZA DE SANTA ANA, N.º 1. SEQUINA A LA CALLE DE LA GONGORERA Y FUENCARRAL 102. No compare sin visitar antes su gran establecimiento, para comparar con otros sus precios y sus bajos precios.

ALMACENES GENERALES DE MADRID. Pagan portes de ferro carril, consumos, anticipan fondos a granos, caldos, frutas y toda clase de géneros. Venden en comision y dan almacénaje.—Atocha, 76, bajo.

CONTRA LAS LOMBRICES. PASTILLAS DEL BUEN-SUCESO. Más de medio siglo de éxito es su mejor recomendacion. Botica del Buen-Suceso, PLAZA DEL ANGEL, 16, frente a la calle de Espoz y Mina.

FRANCES. lecciones a domicilio por una señora francesa. Razon, Montera, 13, florista.

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO. dirigida por D. Rafael Aroca, profesor mercantil. El día 1.º de octubre dan principio las clases especiales de teneduría de libros, aritmética mercantil, idiomas y reforma de letras, a fin de que sus alumnos sean buenos dependientes de comercio, banca, ferro-carriles, etc.; habiendo asistido hasta la fecha 1145 alumnos.—Queda abierta la matricula.—Clases día y noche.

CORREO, 2, 3.º, ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL.

D. JOSÉ AVIAL Y LLORENS. FALLECIO EL 29 DE SETIEMBRE DE 1874.

Sus hijos, su madre política doña Manuela Sacnz de Tejada, sus hermanos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EL SEÑOR D. JOSÉ AVIAL Y LLORENS. FALLECIO EL 29 DE SETIEMBRE DE 1874.

Sus hijos, su madre política doña Manuela Sacnz de Tejada, sus hermanos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EL SEÑOR D. JOSÉ AVIAL Y LLORENS. FALLECIO EL 29 DE SETIEMBRE DE 1874.

Sus hijos, su madre política doña Manuela Sacnz de Tejada, sus hermanos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EL SEÑOR D. JOSÉ AVIAL Y LLORENS. FALLECIO EL 29 DE SETIEMBRE DE 1874.